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Sesion 52. ft oroinaria en t.0 oe Setiembre oe iDU6 
PRB~SID~NCIA DEL SENOR ORREOO 

S U::N[AR.IO Comil'liun JUsta de ;· .. eSU}lue!iltos 

Se deja para la sesion siguiente la lcdnra El sn.tlor ORREGO (Presidente).-Queda 
de las actas de las dos sesiones del :\1 de en spgll1lda (liscusion la pl'oposieion de la Me­
agosto. - Se pone en segunda dil'icnsion' sa so l)l'U clpsignac:ior. de los señores Diputados 
la lista de Diputados propuestos por la que h~Ul elu formal,: parte de la Comision Mis­
Mesa en la sesion anterior para fOl'lllal' par- ta dA PJ'esnpuustos, la cuul quedó ayer pen­
te de la Comision l\lista de Presupuestos. diente a pedido dd honorable Diputado por 
-Los señores .l\fatte i j1~sjlinosa .Jala 1'01'- Concepcion, scúor Concha. 

_, eee§idad~!!I de Li~na i PetorcR 
mulan observaeioncs respedo de la sitna­
cion en que han quedado los departamen­
tos de Ligua i Petoreu con motivo dd 
terremoto¿lel 16 de agosto.-El seúor El señor MA'l"l'¡';.-La Cámara conoce la 
Concha don Malaquías formula algunas tn~menda situacion creada a la ciudad de Val­
observaciones respecto de la situacion de paraiso por el terremoto del dia 16, por las 
hecho en que se han colocado las ;'utoric1a- esposiciones hechas por los señores Gutiérrez, 
des de Valparaiso con motivo del reciente Leon Silva i Hiyera. 
terremoto.-El mismo señor Concha don A mi vez deseo que la Cámara se imponga 
Malaquías formula observacionns respecto tambien de la situaciün horrorosa en que se 
de la lista de Diputadéls propüestn. por la encuentran los departamentos de la Ligua i 
Mesa para formar parte de la Comision Peton'a. 
Mista de Presupuestos.-Los señores Ou. Hm:(~ tres o cuatro dias me trasladé a la 
tiérrez, Errázl1l'iz, Puga Borne i Cruz Diaz ciu(lad de la Ligua, i puedo decir a la Cámara 
responden a las observaciones del señor que la llegada a esa ciudad produce el mas 
Concha, relativas a la conducta de las au- triste erecto, la mas penosa impresion, pues 
toridades de Valparaiso -Se pone en vota- toda la po bl~\cion se encnen~ra asi~ada en tres 
cion i es aprobada la lista propuesta por O cuatro caSItas de madera 1 de ZI~C. Vno, se 
la Mesa, de los Diputados que han de for- encuentra con el Go~ernador aloJado .. en"un 
mar parte de la Comision Mista de Presu-) cal:ro; con el cura .aloJado .. en otro car~o, con 
puestos.-.l:<J Ideñor Presidente anuneÍa el (el Je~e de la estaclOn cobIJado en un~empa-
restablecimiento de la Secretaría de la Cá- í rradIt<~ de madera.. . 
mara en su local acostumbrado.-Se levan- EntIendo q~~ el Go~nel'llo ha subv:IDdo ya 
ta la sesion con presteza 1 Jenerosldad a proporCIOnar los 

. vÍyeres indispensables a tanto:J desvalidos, 
Acta para cuyo efedo envió como delegado oficial 

: al señor don .J nan W alker Martín~z; pero 
1m señor OHnEGO (Presidente).-Las ac- quutan todavía otras necesidades igualmente 

tas de las sesiones de ayer se leerán en la premiosas que es deber del Estado atender 
sesíon próxima, si no hai inconveniente por con oportunidad . .Me refiero a las dificultades 
parte de los señores Diputados. de todos los propietarios que, como vecinos 

Acordado. de pueblo chico, no cuentan con recursos para 
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repal'::tl' sus cc1ificioe ~g]'ictados ü rceonstruir Yo quiero cnmplir el mismo deber respecto 
los qUll fUl'rnn totalnwnto destruidos. de 10;:; deparbmcnhJs ele Petorca i Ligu::t, que 

Siunto qW) no SI" l¡aJ[u pl"l'sente ningnno su encuentran ialltbj(~n en esa mismísima des­
de los ¡.wfí()l"es ~linish():" pOl': i tU' h:'llll'ÍcL du-; grnciada sitl1aeion i reclaman con premura el 
seado insinuarles la id,:~ ,k IJ ¡lC el1\-úra 11 el (:! llsilio flsl:L1l. 
zcinl: i la lN\c1,_'ra para hal'(T las l'epal'aeio]1e;.: ¡ Las pobb(;iOllfls lIe La I .. igua, Hierro "Viejo, \ 
(iue son iHelisl't'Iuihl,lus, a la mayor lJl'C\-('dad i ('hinco]cu i Cabildo han J'uciLilIo perjuicios 
pOf-iille, a fin de. ([ue si se produce una detl- > ellonn~,~ i ~8 deber de la ~\lmara conceder los 
comp08tura del tIempo no concluya (;0n lus ~fondos lllwspensables aSl para socorrer a los 
edificius a medio destruir. > menesterosos corno para proporcionar a los 

}1~tlta necesidad es mucho mas premios[\, de S p~'opietarios los elementos necesarios para la 
lo que a primera vitlta aparece, pOl"'llle no es> reparacion o reconstruccion de sus habitacio­
posible que toda llna jlolllaciul1 ,-i\'a :tcllmn18.-~nL's, i para ('sto 10 mas práctico seria, como 
da en unas cnant.as misern bIes c:lsita;.:, tlin ll(;- du j 'l(li(:ao;l d señor ~Iattu, en vial' zinc i ma­
sagiie8, sin ninguno de lus tll1rvi<i();.: hijiéni- ~ lll~m a l'S,LS !,o!Jlaciollcs. 
eos mas indispensables, lo que hal'e turnur el AdllitlrU tambien, con agrado, a la otra in­
dp,sarrullo de cllidmniatl que dimmmn a esa sinual:ion que hizo mi honorable colega de 
poblacion tan maltratada ya por el Llesastre dilJHtacion el señor J\Iatte, en órden a poner 
del dia 16. término a la comision dada al delegado espe-

En la misma condicion de La Ligua se en- cial del Gobierno para los departamentos de 
cuentra Cabildo, pueblo nuevo que no cuenta Petorca i Ligua, porque estimo que las fun­
con mas de diez años de existencia i que ha ciones de este delegado no corresponden ya 
sido tambien en gran parte destruido. a las necesidades de la situacion actuaL Este 

A Petorca no alcancé a ir por la gran dis- delegado no conoce la localidad ni las nece­
tancia a qne tle encuentra i pUl' la necesidad ~:lÍdades reales de los vecinos, por lo que no se 
que tenia de venir a Santiago para asistir a encuentra en situacion de prestar aquellos 
las sesiones del Congresü Pleno; pero sé (lile servicios que son con mas urjencia i justicia 
esa ciudad ha recibido tmnbion perjuicios de reclamados, 
grave consideracion. El Gobierno deberia valerse de juntas de 

Al mismo tiempo habria deseado insinuar vecinos que conocen los males causados i que, 
tambicn a los señores ~1inistros la convenien- por lo mismo, pueden repartir con equidad 
cia de poner término a las comisiones nom- los socorros fiscales entre los mas necesitados, 
bradas en los primeros momentos por el Go- procediendo naturalmente de acuerdo en to­
bierno para atender a las necesidades mas do con lus respectivos Gobernadores. 
urjentes que la catástlofe produjo. Se COtn- Como no está presente el señor Ministro 
prendia el nombramiento de estos ddügaclos del Interior ruego al señor Presidente se sir­
del Gobierno en aquellos primeros momentos, va dirijirle un oficio a mi nombre, i al nombre 
cuando no habia ferrucarriles, ni telégrafos, del señor "Matte tambien, segun entiendo, ha­
ni medio rápido .1lguno para ponersu en 00- ciéndole presentes las necetlidades del depar­
municacion con las respeCtivas autoridades; tamento de Petorca que he espuesto ante la 
pero, restablecido ya el tráfico de los ferrooa- Honorable Cámara a fin de que el Gobi:erno 
rriles i las comunicaciones por telégrafo, no se sirva atenderlas. 
tiene ya 1'azon de ser el mantenimiento de W señor ORHEGO (PresilIente).--Ruego 
estos encargados especiales del Gobierno. Lo a Su Señoría que retire su peticioIf en lo re­
correcto en la situacion actual es que sean ferente a que se mande oficio al señor Minis­
las autoridades respectivas los ajentes natu- tro. No es ésta la costumbre, señor Dipu­
rales del Ejecutivo los que, asesorados por tado. 
juntas de vecinos, Peven el sucorro fiseal a 'l'alvez Su Señoría se conformaria con que 
todos los damnificados. el señor Ministro se impusiera lJor la prensa 

Cumplido este deber que me imponia 1i re- de lo que Su Señoría ha dicho en esta Cáma­
presentaeion de los departamentos de Ligua ra. Estoi seguro que eso bastará para que el 
i Peto'rea, dejo la palabra. señor Ministro se apresure a atender las peti-

m St'úor ESPl~OSA .IAHA.-En la sesion ciones de Su Sdloría. 
de ayer 10'3 honorables Diputados de Valpa- Compl'enderú el honorable Diputado que si 
raiso dieron a ccmoeer a la Cámara la osten- se mandara por oficio a los Ministerios los dis­
sion de los desastres ocasionados por el terre- cursos que se pronuncian en esta Oámara, el 
moto <Inl dia. ] () pn laR cindades de Va1parai- (procpdimiento ::;e prestaria a abusos de consi-
so, (¿uillota, Limache i otras intermedias. ~ deracion. 
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Solo es co"tnmbl'f' b'aC'mitir ('11 oficios las~ I\~:,,,\r,d¡L:Ll¡"'l, ,,'::101', 11<.' está en gnorra 
peticiones <In IDS seü()I'<:~ Di[lUf;H!ll:-:. ~"ill n:"I;,,, J',) :)(,l't"nr'(;c a Jhilgnn pais :lue 

El sellor 11;.;,l'iNCkL~ .I.\!L'I..--;';tl \'i",LI '¡,"lr'~I," rnl' ,:[ 1Il()mCil(,U 1m e"tado de guerra 1 no 
lo dicho pm el 'Wr10!' PI'l:;icl"lÜI', i][I' ntl')1C1"t' :'IVlk, :)1);' lo tan1q, Sl:!" ocu¡Jach militarmente 
a tIlle: el :wil"r J\E:list]'o s(: ill1p,lllé~a lJor ¡)(lr mil~lllln'():"; (J,,] f,:,it"I','ito de CLik. 
pn'IlS,l de b '[lIl' 1\cal)\) (1(. dc~cll'. ;\[" :- ,"0("" ,",<' 1~ la "illle.c,ioll :-;in jlrecedento. 

tiin cmllal'go "oiicilaria, do tocLh -1Lln"l'll-" ::,; ,.:1 1: ) :)[('l'1l0 'lIWl;" declanu' el e"tauo dc.\", 
que "e enviara un uficio al "cüor ~,:i,li"ll'O pi· "l¡i,) "'lV,t1pumiso, pa(to declararlo con solo 
diéndolo datos 1'1'sp,;du 111' Lts m "Ltb'-' 'pe ;)I:,:ir 01 aCllcnlo c1ul CUllsejo llll Estado. Si 
haya tomado el Gohierno (:n vista ele la situ>l- <:1"':::1 eClIl\"utliu:üe ir lEa" allá i proveerse de 
cion de Ligua i Pdul'ca. Ll(:llltades estt":lOrclinaria" para procBder, tam-

El serior Olntl~GO (PI'I'"iclente).- en]) bit'n pudo obt()jlOrlas pidióndolas al Congreso. 
mucho gusto se (m viará el ()ficio q!ll' so] ieita -;\1 i 1", 11 tr:,s tanto, la majestad de la Constitucion 
Su SeÍiorÍa. Se le ullviurú, aole Illas, nn 1:,Ícm- i dll Ll lei ha1,riaa sido rl'spotadas. 
pIar dd lJoletin de Sesiones ele: esta Se:SiOIl, a AI\()l':l, ",:iítJt" Presidcnte, cOn\'iOlle que la 
fin ele CJue se imponga det.allae l¡(mente (h' bs CÚllwm no ~;CLm siiluiel'a 10 que ha pasado; 
observacionus que 8ll Seriol"Ía Inl rorIll111udo. pl~ro npmsurólllollos a re"tablecer el impe-

\ rio do la Constitllcion en donde ha sielo olvi­
SituRcion de \Tall)8rai;¡o l,or el te-) dada. 

rremoto del 16 de agosto ~ Sin Constitucion no hai autoridad, i entón­
I ces nadie, puede arrogarse las facultades de 

El sellor CONCHA (c1on MaLlIluías).-Yo autoridad, sino doclarando el cstado de anar­
doseo, seÍior Presidente, llamar la atcncion d() qnía en nn pueblo i cjercióndola por obra de l' 
la Cámara a la eonn'ni(:ncÍLt que ha]Jl,ia en l'CS- la fuer;;;a i elel POcll'!' i en contra de los mas 
taLlecer en Yalpal'uiso d imperio de la Cons- d(·biles. 
tituGÍon i las luyes. Pero c"tu proceL1imiento es peligroso. Ma-

No en.tro a calificar las ra;;;ones ([1W puedan riana b l'UmhL de la fortuna puelle cambiar 
haber indueillo eL autoridades subaltl'nlas para de posicion i arrog<tl'Re los qne hoi son opri­
arrogarse facultnc1cs estl'aOl'dinarias; P(TO creo miclos las facultades que les otorgue la fuerza, 
que, clespue" de traseunido el pla20 ell' qnince aUll(lue no ls. Constitucion i las leyes. 
días de"de qne ocurrió el terremoto, ya puede 
la autoridad cC'ntral, el Pr('sic1cnte ele' te Hepú- Comitdon Uhta de Presupuestos 
blica, volver por sn" fuenls, para IJl'oclJl'ar el 
restablecimiento dd órelen legal en ('SU pnPl'to. [<ji selior CUNCRA (don Malaquías).-Aho-

Lo e1110 ha pc~"udo allí !LO puede SlT lllas ra, \"ulv-iendo al incidente que estel en discu­
deplorable. N o lo cunsuro IlOl'q ue, scglln se sion, no deseo abundar en otras considera­
dice, la necesidad carl'ce de lc:i; i parece que, ciones que las (pIe hice anoche en esta Hono­
en este caso, el procedimiento empleado cra raLle Cúmara. 
el mejor camino para salvaguardiar el ón]en Insis~o en creer que todos los partidos tie-
en la ciudad. mm derecho a ser representados por miembros 

lVl:iéntras tanto, yo creo que el Presi(lentc~ de su seno en las diversas comisiones que fa­
de la Hepública habría podido pedir al Con- cilitan la labor d(~ la Cámara, i con mucha 
greso facultades estraordinarias, (pie, segura mayor razon en ht Comision Mista de Presu­
mente, no se le habrian negado, almónoslJara puestos, en que todos los partidos tienen una 
proceder desde el IllOJt1emto en (PW el Gohier- labor eSl,ceial que realizar i especial interes 
no Central pudo comnllicarsc con VallJaraiso. en conocer sus acuerdos. 

Lo que ha pasado es algo qm: no está cs- En (1f(:cto, del mayor o menor acuerdo en-
eriJo en ninguna Com;titUelon clulmundo. tre los di\'C~r"os partidos acerca del plan de 

Un funcionario subalterno depone al Presi- cntradas i gastos de la Naeion, depende la 
dente de la Hepúbl.ica i al Ministerio, tira al lorma, ya sea rápida o lenta en que se des­
canasto la Constitucion i las leyes i oe'lpa mi- pache la lei respechnL. 
litannente una ciudad ele la lLepúlJlíca q ne Los desacuerdos entre los partidos i el 
no ('stá en guerra con nadie. ~~jecutiyo o entre los partidos mi.smos se Im-

Comprendo que se ocnpo militarmente una duce jeneralrncnto en interrupciones en el 
ciuoad de un país enemigo. Lima fuó ocupada despacho de la Lei de Presupuestos. 
militarmente por nuestras fuerzas en lBSl i l':stc prilli'ipio fué afianzado ántes que en 
lo fné tambien dunmto la guerra con la Con- otrns p"ise:-: en Inglaterra. 
federacion perú-llOliyiana. ¡';ntre los paises con"titucionalcs recuerdo 
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a la Bulgaria, que se ]'ije en esta materia por 
disposiciones que pmmiten al B~jeeuti vo, 
cuando el Cuerpo Lrjislativo no despaeha 
oportunamente la Lei de Presnpuestos, l'ejil'se 
por la del mio anterior, Es t\sta llna dispo:si­
cion pal'(~cicla a la establecida en nuestro r:'-ji­
men lllunici pal. 

I bien ;,qué ha resultado pn ese pais de la 
aplicacion de esa disposicion'? 

Que durante siete alios consecutivos no se 
ha modificado la lei ele presupuestos i II ue el 
Gobierno, en este. materia, ha pl'escinditlo en 
absoluto del Cnerpo Lejislativo, Se ha llegado, 
pues, allá, a una situacion (le vcrdDc1cnt dic­
tadura o tiranía pennanento, 

Por esto, es }lruciso ]'(\('Olloc:cr la impor­
tanciu, tlol exárncn de la lei de lll'('SlllllloStos, 
ya sea para n~stl'in.iir los gastoti o pam al1l~ 
pliarlos, segun las nec(~siJaaes, 

El parbuo liue rnpl'(,slmto se 1m ,;oñalado 
siempre por sn constante an1wlo (k aninentar 
los gastos ele instrlleeion 1,ública l']) d l¡<lis, 
en yista de la ein;uns1:Ulcirt ele t':;i~til' en Chi­
le una poblaeion ei'l(:ubl' de s('iscil'lüos mil 
nií'íos, de los cuales solo cien mil pueden 1'0-

cibir euucacion en las ('scudas, 
Hemos proeurado hacer todo lo posible a 

fin de lJl'üparar a los niflos Jo hoi para (1ne 
sepan mnúana cumplir bien con fím; l!UlwlTS 
do ciudadanos, 

Al mismo tiempo nos hemos l'sforzado por 
dismihllir en lo poi'liblu los gustos dd pl'l)SU­
puesto el e Guerra, porque j l1/1gmnos quo no de­
ben los paises agotar sus fUUl'z<ls en prej,arati­
vos bélicos, i por esto mismo aplawlill]()s um 
entusiasmo la accion del hOll\Jmblc Ncnudor 
por Santiago seri()!' Hoyes, que pruscntó al 
Honorable Senado un jlroyecto pu,nt suspen­
der por tres o cuatro arlOS el servicio l1l~ uons­
oripcion militar, ,Juzgamos (J11C no p~ posible 
que en las actuales cir'-'ullstancias Lid púis se 
haga este gasto tan consillcmble sllstl'ayellllo 
un gran número de brazos al trahajo libre. 

110 que he dicho elel presupuesto de Gue­
rra, lo hago tmubien cstl'llsi \'0 al l'l'C'mpuesto 
de Obras Públiuas on la ~O(;ciOll lie los Fe­
l'l'ocarriles, 

Hace dos mios, como miembro de la Comision 
Mista de Presupuestos, tuve la oportunidad ele 
hacer un estudio clu los gastos de la Empresa 
de los ferrocaniles i propuse una modiflcaeion 
cnsu personal que illl:lOl'Í:tlJa llllallOlTO do Illas 
de dos millones de ]H\SOS al aúo, Tan disoreto 
era lo que yo pruponia, q\U' h Comision Mis­
ta lo aceptó por unanimidad i nomln'ó una 
sub-Comis\on para llevarlo a la práctica, Des­
graciadamente, los buenos propósitos del Di-

putado por Coneepeion quedaron sin cum­
plirse porque el GobitlI'llo cedió a lD,s 0xijen­
cias de la. b~mpresa que pidió esos dos millo­
nes de pesos para mantener el buen servicio 
de los ferrocarriles, segun ella deeia, i ya 
sabe la Cám:tra cuál es este buen servieio, 

Cua!}do un partiuo se esfuerza pa.l'a traba­
jar elÍ esta forma cooperando eficazmente 111 
bien público, al mejoramiento de los servicios 
nacionales, no se concibo que se pretenda 
hacer con él una política de esclusion. 

;,(~ué se logrará esclnyendo al pl1rtido de­
mócrata de la Comision encargada de hacer 
el cxámen do los presupuestos? 

Si no se lmee ese exámen en la. Comision, a 
la cllal Re va a estudiar, a trabajar, sin pro­
púsitos !lolítil'os, donde se armonizan las opi­
niones, dont1D se bnseun temperamentos que 
permiten tmer a ]a Cámara solucionclf:j ya 
hechas, lo tcmdremm; lplO hacer a.quí en la Cá­
mara; POl'lIUO estando arluí representado ese 
partido, por lIlas que nI Presidente lo borre de 
las comisiones, habremos de probar que eds­
timos i habremos dM nxaminar 108 presupues­
tos p;lI1to por punto, partida por partida, ítem 
por ítem, 

¿Para qué pone el señor Presidente a un 
partido en el caso de que tenga que hacer 
\"[11nr 8US derechos asilánuoso en todas sus 
facl:ltadcs reglamentarias'? 

f,Quién gana con esto? 
f,Aeaso el partido demócrata, por Hl hacho 

de estar reprosentado en la Comision Mista, 
va a ganar en valimento o en influencia'? 

?,N o ven los honorables Diputados que éste 
es sulo un puc;;to do traba.io'? 

f,~o saben los señores Diputados que las 
indicaeiones hechas en esa Comision deben 
sor aprobadas por veintidos miembros de la 
Oomision i que en el hecho solo se aprueban 
cnando su justicia es evidente, en forma tal 
llnc la aceion de un solo Diputado es nula, va­
liendo solo la maneomunidad de todos los 
miembros de ella? 

;,0 se c,ree que en esa Comision se entra a 
saco en lus dineros de la N acion'? 

Señor Presidente, los que hemos asistido 
a las sCfliones de esa Comision i hemos sido 
miembros de ella sabernos que allí predomina 
siempre un espíritu plausible de trabajo i de 
procurar el bien público, 

Los pclltidos dt) mayoria tienen el ucher de 
facilitar la labor de Gobierno; de manera que 
maravilla pensar que ahora sean ellos mismos 
quienes se empeúan en dificultarla, 

¿O es, soñor, que la administraeion que va 
a iniciarse cree convenientE- principiar por 
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Solo es cost,umbre trasmitir en uf1(·im; las) PI')''' Y'¡]jl,lr:tiso, 81):)01', nu está en guerra 
pflticiones di, ]()~ S('Ú()I"'~ Dljll1 l 'l'los. ~",()" 11:11];1\ 1!!) !11'l"t"l1"U, a ll¡Jlglln pai~3 ~ple 

El sciior ~>,P¡.:\\J:";.\ .U~lL.\.-!';n visL\ dl""'Sl," plll' i~~ 1l1:JlI1!'lll') ,'n estad u degnerra lno 
lo dicho por (11 S(lrlOl' Pl'u.;lu" Jl t.,', :n" :\ t.' :1,.: :'t' ~ : "I.id, , . Id:' ] () ¡ ¡¡ lt'!), ~Wl' non [lal LtInilitannente 
a que nl 8eiLIl' 2'll:li"t!,(l se ii:¡¡hlJ1c~il lJ'JL (;I(!l' HJii!lllbr()·; d,,1 ¡';jl:l"'ito aH Cllile. 
prensn di' lo (11.11' <le"I I\! 11c (lt,,·il'. jk. :'!!'''cr~ :,.,1. 1~.la,;i\Il:_óol1 :-;inpreecllento. 

t;ill elllh~ll'go :--!OllCiLll'ia, de tudilS ;llalli'1':::1'--~, ~_:,i \_-j (:,)l)it:l'J)o (lUl-:lilL lleehl1'ür el esL,t¡\-t,v de. 
que se onviara un ofIcio al sciíul' ~,:i,listl'() Ui- ~;ii,) ,)!1 \ralpamiso, pudo declararlo con solo 
diéndolc eLtos J'1'SP';Cto cl(~ Ls !rL~,¡:lhs 'lUC i),!'¡ir (1! acnen1u ,101 CUJlsejo de Estado. Si 
haya tomado el Gobierno (111 vist~L ele la sittn- ,'I"':c\ COll\llnic:ltu ir 11.'.<:1S allá i proveerse de 
cion de Ligua i Pctot'ca. Ltt;lllradtl'; l"straorclinarias para proceder, tam-

El seiior Ol~U¡1jGU (Presiclonlo). - CIJn bi(~n pudo obtellOlhs pilli{indolas al Congreso. 
mncho gusto se (:n viará (11 oficiu 1I110 solieitü ~ri('11ltr:\s tanto, la majestall de la Constitucion 
Su Serioría. Se le cnviar:'t, a'l( mus, un ('jl'lll- i 11" la h'i lrctlJrian Nielo rm;petadas. 
pbl' del Boletin dc Scsiones ele ('s(a Ncsilln, a Ahora, NUll.O!' Pl'í'sideIlll\ con\'iene qne la 
fin de que se imponga Llutalladalllonte do ]lIS Cúmara 1111 ,:epct sir.1lora lo que ha pasado; 
obscrvaciol1os que Su Serio),la 1nl !'ol'lu111m1o. pel'll apn:sllI'émoll():-j a restablecer el impe­

SltuRcioll de \Tall.araiOilo I)or el te­
rrelllOto del 16 de agosto 

El serior CONCHA (elon l\Ialaquías).-Yo 
deseo, serior Presidente, llamar la at.cncion <1c 
la Cámara a la I~on\'enil'ncia Cjn(l hah¡'ia en res­
tablecer en Valparaiso el illl]H'1'io de la Cons­
titucion i las leyes. 

1\0 er,tro a calificar las razonos que pl1cdan 
haber inducido a autoridades s\ll¡altenl~ls para 
arrogarse faenltndes estraOl'dinal'ias; jlt~I'() creo 
que, despues ele trascurrido el plazo ell' q ninee 
clias desde que ocurrió d tClTClIluto, ya pnedu 
la autoridad c('11tml, el Pn~sident() du b l~e]Jú­
bEea, yolver por sns fueroB, para procllrar el 

rio dl\ la ()onstitucion cn donde ha sido olvi­
dalla. 

Sin Constitucion no hai autoridad, i entón­
cetl nadie puede al'I'ogarse las facultades de 
autoridad, sino declarando el estado de anar­
qub I'n un pueblo i e.iercil~nclola por obra de 
la fm,rza i elel poder i en contra de los mas 
dóbilos . 

.Pem este procec1imiento etl peligroso. Ma­
úana la I'umb de la fortuna puede cambiar 
de posieion i auogarso los que hoi son opri­
midos las faeu1tades qnu les otorgue la fuerza, 
aunque no h. Constitucion i las leyes. 

Combion Rhta de Presupuestos 

restablecimiento del órc1cn legal ('n ese pnt'rto. ¡¡;¡ seüor CONCHA (don 1falatluías).-Aho-
Lo que lm p::sado allí '10 IHl"cLe ser !llas m, vol viendo al incidente que está en cliscu­

deplorable. N o lu censuro pOl'IJ \1<:, segan se sion, no Ileseo abundar en otras considera­
dice, la necesidad carece ele lei; i pareee (Iue, ciones CJ1W las que hice anoche en esta Hono­
en este easo, el procedimiento ell\pleado ora rabIe Cámara. 
el mejor camino para salvaguardiur el ónlen lnsisto en creer que todos los partidos tie-
en la ciudad. nen derecho a ser representados por miembros 

Miéntras tanto, yo creo que el Presic1enttl¡ de Sil seno en las di versas comisiones que fa­
de la Hepública 1mbria podido pedir al Con- \ cilitan la labor de la Cámara, i con mucha 
groso facultades ostraordinarías, (PW, segura (mayor razon en la Comision :Mista de PresL1-
mente, no se le habrían negadu, allll{:nos para puestos, en que todos los partidos tienen una 
proceder desde el momento en qne el Gobior- labor especial que realizar i especial interes 
no Central pudo comnnicartlo eon VallJaraiso. en ('Ollocer SIIS acuerdos. 

Lo que ha pasado l'S algo que no e¡.;tá l'S- En decto, <lel mayor o menor acuerdo en-
crito en ninguna Constitucion clellllundo. tre los diversos partidos acerca del plan de 

Un funcionario subalterno dupone al Prcsi- entradas i gastos de la Nacion, depende la 
dente de la Hepública i al :Ministerio, tira al fonmt, ya sea rápida o lenta en que se des­
canasto la Constitucion i las leyes i oC'lpa mi- pacllfl la lei respectiva. 
litaI'mente una ciudad de la HepúblÍl~a q l1e Los elesaeuerdos entre los partidos i el 
no está en gu('rra eon nadie. ~~jecuti\'o o entre los partidos mismos se tra-

Comprendo Ilue se oC\lpe militarll1fmte una !luce jeneralll1cllte en interrupciones en el 
ciuGad de un paú; enemigo. Lima fué ocupada despacho de la Lei de Presupuestos. 
militarmente por nuestras fUCl'",as en lSf31 i Este principio fué afi<:1nzado ántes que en 
lo fné tmnbien (lumnto la guerra con la COll- otros p,l,isns en lnglatern1. 
federacion perú-boliyiana. Entre los paises constitucionales recuerdo 
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a la Blllgaria, que Se' rijo en esta materia por putado por Concepcion quedaron sin CUffi­

disposiciones que Jlcnniten al ¡';jecuti \'0, plirsA porque el Gobitlrno cedió a las exijen­
cuando el Cuerpo Lejisbtivo no despacha cias de la ]<jmpresa que pidió esos dos millo­
oportunamente la Lei de Presupuestos, rejirse nes de posos para mantener el buen servicio 
por la del arlo anterior. ]<}, (sta 1Ina disposi- de los fenocarriles, segun ella decja, i ya 
cion parecieb, a la establecil]a en nuestro r:"ji- sabe la Cám:tra cuál es este buen servjüÍo. 
men municillal. Cual}do un pal'ti'JO se esfuerza para traba-

l bien ¡,qué ha resultado en ese paIS de la jar mi esta forma cooperando eficazmente al 
aplicacion de esa disposicion'? bien público, al mejoramiento de los servicios 

Que durante siete años consecutivos no se nacionales, no so conciLe que se pretenda 
ha modificado la lei de pn'supuestos i lll10 el hacer con él una política de esclusion. 
Gobierno, en est,t materia, ha pl'escindiclo en t,t¿U0 so logrará esclnyendo al pllrtido de­
absoluto del Cnerpo Lejislativo. So ha llegado, mócrata de la Comision encargada de hacer 
pues, allú, a una situaeion de verdodera dic- el oxámen de los presupuestos? 
tadura o tiranía permanente. Si no He lJace ese exúmen en la Comision, a 

Por osto, es 1)1'(lCiso n~C(JllO(,cr la impol'_?la, c.na1 se;~t a estudiar, a trabaj~l', sin pr~­
tanela del exúnll'n de la lei ele I'l'eSIl]Illl'stos, p~)Slt.m: polltH\OS, donde se armomzan las Opl­
ya sea para l'estrinjir 1m; glli-;!'us o para am- monc.s, clondo se busea~ telllperame~ltos qne 
pliarlos, segun las neec'sida(ll'''. pOrltlltml traer a la Camara soluclOn,ls ya 

El partiJo (Iue rf;lll'l'"entlJ se ha ,;oñalado heehas, lo tendremos (1110 ~acer aquí en la Cá­
siempre por :';ll constante an11i'1o de anlnentar man:; porque estando aqm .representado ese 
los gnstns de instnweion IJÚ [¡Jiea un ul pais, partIdo,.I~or luas que nI PreSIdente lo borre ?e 
en \'ista de la ~il'cunsLl1leia '](l c'xis~il' en C]¡~- i l~s COlI.lls;on,c:s, habrem~s ~e p.l'oba: :p~e e HS­

le una poblaGIOu e:'wd'LI' de "l'ISU' 'lllOS mIl (tllnos 1 habl elllOS de exammltl los l)r esupues­
niños, de los cuales solo cien mil jlllí,dün re- tos l~llnto pOI' punto, partida por partida, item 
cibir educacion en las escul'laS. por ¡tmn. 

t,PUl'a qué pone el señor Presidente a un Hemos procurado haeer todo lo [losilJle a 
fin do preparar a los niüufi cJe hui para /j110 

sepan mallana cumplir bien con ~n;.; Clubl'n:s 
do ciudadanm1. 

Al mismo tiempo nos hemos esforzado [lor 
dismihuir en lo Jlosiblu los gastos del presu­
puesto de Guerra, j)Ol'qw, juzgamos Ciue no do­
ben los paises agotar sus fuerzas en p¡'ol.arati­
vos bélicos, i por esto mismo aplaudimos con 
entusiasmo la aColon del hon \)!"d¡ le NCllador 
por Santiago serior ltny{~s, que presentó al 
Honorable Senaelo un proyecto para suspen­
der por tres o cuatro arlo:,; el sen'ieio lk (;ons­
cripcion militar .. 1 uzgamos IplO no es posihle 
quoen las actuales CÜ"'ullstalleias dd púis so 
haga este gasto tan eonsiclemblo sustrayendo 
un gran número de brazos al trabajo libre. 

l lo que he dicho del presupuesto ele Gue­
rra, lo hago tmubien ostt~llsi vo al ])1'oS\lIJUcsto 
de Obras Públicas 011 la Nt'u:ion de los Fe­
rrocarriles. 

Hace dos altOS, COUlO miemLJ'O de la Comision 
Mista de Presupuestos, tuvc la oportunidad ele 
hacer un estlldio do los gastos de la Empresa 
de los ferroea]']'ilcs i [i¡'OPUS(\ nna mocl iflCClcion 
en su personal 'pe i IJl ~)(,l't :111:1 un a hOITO do lilas 
de dos mmones de ]lusos al aúo. Tan discreto 
era lo que yo pruponia, qUe' la, Comision Mi8-
ta lo aceptó por unanimidac1 i nombró una 
sub-Com.is\on para llevarlo a la prúctica. De,,­
graciadamente, los buenos propósitos del Di-

partirlo en el easo do que tenga que hacer 
ya]l\r sus (]eroc1108 asilándose en todas sus 
faedtaeles reglamentarias? 

f,t¿llién gana con esto'? 
¿,Acaso el partido demócrata, por el hecho 

de estar representado en la Cornision Mista, 
va a ganar en valimento o en inftuencia~ 

¿,N o ven los honorables Diputados que éste 
Ct> solo un puc:,;to de trabajo'? 

¿N o saben los señores Diputados que las 
indicaciones hedras en esa Oomision deben 
ser aprobadas por veintidos miembros de la 
Comision i qUl1 en el hecho solo se aprueban 
cnando su jm:tieia es evidente, en forma tal 
clue la aeclon de un solo Diputado es nula, va­
liendo solo la mancomunidad de todos los 
miembros de ella? 

t,O se ere e 1[110 en esa Comision se entra a 
saco en los dineros de la J\' acion'? 

Scúar PresidenLe, los que hemos asistido 
a las sesiones de esa Comision i hemos sido 
miembros de o11a sabemos que allí predomina 
sielllpre un espíritu plausible de trabajo i de 
procurar el 1Jien público. 

Los part.idos a,\ mayoría tienen el deber de 
facilitar la labor de Gobierno; de manera (ple 
mara villa pensar q ne ahora sean ellos mismos 
quienes se empeúan en dificultarla. 

¿ O es, sullor, quo la adminisLl'acion que va 
a iniciarse cree convenientE, principiar por 
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perseguir a lOH partidos ·políticos que no fue-l ~.. ,,~~ 
ron afectos al candidato triunfante? ¡ SltuRclon de . ~ lp~~ .. al§o por el te-

t,O es que la nueva administracion viene rremoto tie' 16 de ago~to 
con la tea de la discordia en la mano a som­
brar odios en el seno de los partiao3 polítiQos 
i en la Cámara misma? 

[1] selior GUTJF:rIHEZ.-Solicitari¡t el 
asentimiento unúnime de mi::; honorables co­
legas para dar nna hreve reHJlUcsta a algunas 

Si tal desea, su procedimiento es de polí- observaciones formnladas por el honorable 
ticos mui miopes, porquo sirven mlmirablp- señor ('oncha. 
mente al engrandecimiento i prosperidad de f<:l señor CONOHA (don Malaql.1ías).-Co­
estos partidos, aguijoneando en su favor a la m,) ya ha terminado la primera hora, dejo la 
opinion pública, para qne ellos, cual nuevo palabra i me opongo a que se prolonguen los 
Anteo, tocando el suelo, se levauten con nne- . . . . h (" incldt'~ntes. 
\'0 VIgor 1 traIgan asta esta ,amam una re- :·1 señor nU'l'[EllREZ.-Su Señoría ha 
Presentacion rnas numerosa. 1 cuando esto 1 h 'd 1 d VI' 

ICC () eargos a las auton [te es e a parmso 
suceda, esos llOlít:ells tendrian '¡ ne lumar mni . . 1 • 1 b' 1 1 

1 no ns posll),e (!t:.¡ar as a:l0 e peso l e esos 
en cuenta a la agrllpaCiOll quu trata.n de es- cargos ()\Ié' son absolntaml'nte infnndados e 
clnir, pnesto (Ine l()~ votos, pOI' d(,sgmcia, se inuw]'()cidos. 
enentan i no se pt'san. r:l fh;lior S l.J A LUi/j J\1U.frCA. --Esas anto-

[>nnde el señ.or Presidente contar los votos, ridad,';,; encntall eon el aplanso caluruso U"la 
tiene Su Selioría muchos votos ljne contar; Cámara i de todo el]lais. 
pero no hace Su Señorí,t obra polítiea cuerda 1'1 señor CONCHA (don Malaqnías).-Yo 
cuando inicia la política de la esclusion, error no he censurarlo a nadie; me he limitado a 
q ne en estos momentos es mas gravo pon lile hoi pUllir qno se l·(\,,¡tah lezea la sitnacion constitu­
se necesIta la voluntad de tuüos llls hombres eional en la ciudad ele Valparaiso. 
buenos para remudiar 1<)S grandes malos 11 m . ¡':] Sllllor G-1JTü~i~ i~EZ.-Yo invoco la be~ 
ducidos por la catástrofe el(-\1 dia 1 (j. nen)leneia do la C(tmara para decir algunas 

Por otm parte, euando IIll homln'e, cuando palal.m1s en dd2nsa de las auturidades de Val-
mi partido quiere trabajal' en bin:l de su pais, panuso. _ 
nadie hai que lmeda ílll[wdírselo. \TAtuO:::' S!'~l\()!-{ES DIPUTADOS.-¡Qfle 

Si hai algunos qne creen 'lue, por figurar b,¡,ble, que 1 I <I,blt,! 
representantes de la dernoemeia ()Jl una n b:l i',eüOl' (J (S'l'Il~I{i· EZ.-Agradeílco la be­
otra Comision, este partido toma Ulla impor- novolClleict ele mis honorables c:olegas, i voi 
tancia mui grande i pretenden ponerle vallaH a usar (le b palabra durante algunos minutos 
a su def,arrollo, no c:onseguiJ·ún pUl' eil'rto um ul fin d() aclarar algnnofl puntofl nAlmlosos 
aplastarlo siguiendo el camiüo por el cual se í que puede habAr dé1.iado Cll el c:;píritu de la 
ha entrado hoi. 1\ri6ntras mas se lo oprima, í Cámara el c1iscur,,;o del honorablu Diputado de 
mas fuerílas encontmrá en la Opillio pública. ~ ('onclopeion, en lo (1110 toca a la conducta de las 

Ayer contra toda justieia se esclnyó de la) autoridades de Yalparaiso en los aciagos dias 
Cámara a uno de los rnpresentantns del par- que acaba dc atravesar aquella ciudad. 
tido demócrata, al lejítimo Diputado por J\Ia- Las autoridades de Val paraiso han pro ce­
lleco; ayer tambien se cerró la puerta a la elec- dido pAl'ÍcdamuntE'. Lo qUA ellas han hecho 
ciol' de otro representante de 1& democracia era lo únic.o q \le un aquellas circun·-tancias 
impidiendo que se praetieara la eleceion cn porliar. haeer. 
siete mesas quo no fllncionaron en Nue\'a Pido a la C:unam q no se deje constancia 
Imperial; ayer tambien su al'l'flbatú Sil repl'C- ("sIWeial (1" lo CJue voi a decir. _ 
sentacion al Diputado clemóerata l,or Antofa- ?,Sabe la Cúmam por quó elase de delitos 
gasta, selior Hecabárnm. fLwl'on fllsilallos ciurtos malhechores de Val~ 

Parece, pues, que en la Cámara no se co- paraiso'? 
nocen reglas de justicia cuando se tI ata del Sellor, una madre que tenia a su hijo en 
partido demoerático. Solo impera la lei del bmílos cae aplastada por una muralla; consi­
mas fuerte, lei que proclamaron ayer en for- gue sacar de cntn'l los ()scombros una mano, 
ma desemboílada el señor Presidente i el 110- i con olla pide au,.;ilio. Ocurrió, cntónees, en 
norable Diputado por Concepcion, s,l'üor Su- ;t<lue1 lIlomnnto (le angustia, ocurrió 'iue un 
bercaseaux. ,. 1mu \'iclno du ar}11l'llos que parecen contar con 

El señor ORREGO (Presiclcnh,).-l\fe per-~silllpLttías t111 l'sLI, C:úllmm, cortó la mano qlle 
mito hacer presente al señor Diputado que ha)tenia H11 ::millo, i se la edló al holsillo! 
termina.do ya. la, primera horfl., ( Una ni,if), huia despavorida. nno. r:ornisQ, 
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cae sobro ella i le vuela la cabeza, i ('1:Hlulo Z rl l ! ~HY'¡1ntjz,1I' el ú!'llen i la sf'gurielad ele los 
aun estaban sus carnes palpiLirü,':';, 111¡])(I;l¡¡¡1;ü'llll,.'1:; 110 Yalpunliso, bmto nacionales 
álguien en ese momento que en 111gur ¡11"1 como cl:;ü·¡.,uj"ros. 
sentir en Sll alma un impulso (/(: cOllmisen1-~ Al]()!';I, yo I:;oi ele los primeros en reconocer 
cion, se dejó llevar de los impnlsos mas b!'n ~? quc todos estos jlrocodimientos cstraordina­
tales! rios, justificallos por la necesidad, han dejado 

1 cuando ocho monjas ejercian la raridad de tenor su oportunidad desde el momento 
sublime de libertar a sns asilados de entre> en qne la situacion se ha normalizado i no 
los escombros i encontraban la r:merte en su ~ tienen ya razon de ser. 1 en esto sí que coin­
abnegada i humanitaria tarea, habia jentcs í ciuo con el parecer del honorable Diputado 
que solo se acordaban de los incendios, robos) por Con(,é~pcion. 
i otros crímenes! ~ Entiendo que los tl'ibnnales de justida eS-

;,Qué debian hacer las autoridades de Yal-Itán ya fl1llcionanllo en Yalpamiso i, por con­
paraiso en aquellas circunstancias estl'aordi- ~ signil'nte, ya hemos entrado en el réjimen 
narias e imprevistas'? ¿Pedir el estado de ~ nonnal i onlinal'io. 
sitio'? ~ Antes de esta época las garantías consti-

Pero si el estado de sitio concede solo fa- S tucionall'f; ('"tauan de llCCho suspendidas, o en 
cuItades insuficientes para tan gran conflicto. í otros U'l'lllinos, nos encontrábamos fuera de 
¿I a quión pedirlo'? ¡,Al G obierllo, elel cual nada lla lei, por l~mm(() la alltorid"d administrativa, 
se sabia'? ¡,Al Oongreso, CllyOS üliE'Il1broEl, co- 01 Gol,i:~rno, tenia en sns manos toda la suma 
mo ocurrió en el Senaelo, tenia n (1111' susIHm- dd poder público, a fin do po(lor llenar su 
del' la sesion a causa de los tl'lIlhloros'? JIIneioll primordial <le garanti,mr el órc1fJn, la 

Ante aquellas cil'cllllstnncias tan ('sce¡wio- "i(la i los llinnos de los asociados. 
nalos habia qun 1)(111('1' aLi.io i ai;ajo s8rio al El s('üOJ' I':IntA~l'HIZ,--[>el'lllítaml) n, mí 
desbol'd8 de paSiOIltlS, <]1\1\ com;titl1,\'l'n 1111,\? hlll1 hil'n la 1 r onorablo Cámara levantar mi 
verdadera vergüenza para 1ft hUlllanidad. ~V{)Z paJl\, unirla al C01'O ele nplausos que d(~ 

Me elolía como chileno el qno se lmhicl'an ?todas l'mtes SI) ha trihutado a la8 autOl'i(la­
producido en Valparaiso adol:; ¡le f'ahAii;,lllo) dm; dI! Valpa!'aiso, jlor<jlle yo he sido tl'stigo 
como los qne he apunt~,c1{); pel'o aqUlli dolor) de los r]'o('('dimientos correctos atinados i 
perdiú un poco sn ini c!lsi<iacl al sn l)(:1' ([lle 1:11) en('I'j iCOR con que llilll comprometian la gra­
San Francisco de California se habian CUlllC-) titlHl de SlÚ'¡ (·OlL·illcladanus, pues con las ns­
tido actos anúlogos. ~ pl é-lHl idas ll1cc1i,las lomudas han sal\'ado a la 

La Constitucion i la L~i cIn IUjimen lntc->eiu¡lad OD Yalpnmiso i a sus pobladores de 
rior se ponen solo en d caso de las cirenns- > las cOl1secncnc:ias mas terribles de la catús­
tancias normales; ellas no km podiclo <:Oll- ~ tl'Ofo <¡no han s¡¡frido. 
templar situaciones como la pro(lueitla en> Sin ellas, hn hl'ian I'cI'I)(:i<1o ei()n mil perso­
Valparaiso, con moti\'o dI' la lTciente catús-)nas, 1'lles que iodos l(ls )¡¡\bitantes huyeron 
trofeo I despa \,(lridos dejando ahanclonuclos sus ho-

Po!' consiguiontn, ha sido necesario ¡¡ne laslgnres. 
autoridaeles tomaran lllcdi(las cstmo]'(lillarias f'n ,'stas ci],l'unstam·ias, cuando todo no 
en pro ele la sal\'aeioll jll'¡[dica, ltl<'did,i" '¡ll(' 1'1':1 lilas (1111' I1n hacinamiento dC) escombros, 
amenguaran en lo posil¡J" las l'()llSI'('ll"lll,jU", > Cllando les edificios (1111' se lllantnnian en pié 
que la catústruJo, sin esas Il]mli(bs, ll<llJl'iai(,],~ll1 1:IIl1Sllllliclos ]101' d fuego i todo ('ra t('­
producido. ~ l'l'O], i cSll'(,¡ ,ito, c:on la caida cl(~ los p(lificios 

Por lo demas, el n ¡'1l11f' ro ek ll1al1l('1'1101"S í ¡ J:¡ 1, 111 r'r'starl d,: h al 1111'1,,[1 Ta, cn esos mis­
castigados por bN atd,OI'irL!lI"s ,;" Y¡!li<IL:i':I~'I\1": l1l0;,llólÜIlS illfameN !'orajidos l1umentnban 
con la pena ('apitnl, no 1):1:;,( (:(' \I,inl,'. ~~". !':\~ ,1 i,'j'] u!' COi] l,):~ C!'ÍllWlll'S mac-: suln\jt'8. 
hablal1u c1t: fllSiLLilliclltli" 1";\' ti ::':'1: :l' ';:', ¡:¡ ¡.:: í '()1 ( .. ,,r, (li:~,\ [Ili', t'in l,t. n t]l'I'.ifa j sf']'I'n id,lcl 
o!los no han pxistido rt1~;;:i 'IUI' ,'1 la jW~\)ii,,-~i]l' L,s ,:"II\,,'i,,::'<1,'s di' \:lli'ill'lI i ,n, (.~I, ll<l.],ria 
CIOn do los 'Ille ll1s han Ill\'(lll:¡WI'. ) !"'J"'I'::[" ¡"t:,:ill,'U'CL 

(~on~i(:ln),dndü i~~ CL:l:t~Lt: (11), J¡)~ df\I:¡ly . .:, t'! > ;_'(JI' (''::-:()l ya ql1{'. la OJiOj !-ulli<llcl H' p)'l'S{~n-

nlOllll'lltlJ eH (11[(: ti(~ nJlllc'li, iO]], ".1 ]'('I'iH'(() ¡I"" (''1 J'!'I'!';"U 1¡lt,c :-'1' sq¡¡¡ (¡11(; 1'1 pu"illo (odo 
cOlupasioYl (1(~hil¡()~J a Ll;~ yí\-tijlj ~l( (",: ~Il, --~"'in di;::~-illC:()ll d(,' c¡~t~,\~, LL\I~d(' 1,1 pl'incipjo, se 
tuüsü j lul'llli(Lttlt~ l'~)J1~J:' ') (l1> { .. ;, :21 Ctn:,-:1dl'L1 l!O ~",(~),l(¡'U j 1:(\l'!'l.'cralllt'r~te l't:~-
cuelas i ~l:nti j ¡ ca(~ ~!,H tod (' ~ L:,~: i (lf lo j ,';~, ! , j :-. ~ .. ,l,;¡ J" :: (\'i (J. 1 )(Jl'( 111 1 \ \Cl (') (nlf' \' 11 t(h L,_;~ 1 i,ll'te3 1111 a 

- ·1, ,.' l' .. ::".;'.' l. ,.,·,1., .~""." .;.,'" .... ~.J.: ',····1,1."1..,, l"'·':. gOl Ll, (l1.L II dlL~1 l. tc(, I.Ll L .. ,\.~'-) _L" !~ ¡ll:l~jt 1.1.1)1, ~J{ ,,,11),, .nL;":',)~tl d.\... ;~·j"lL' du (,ll 

ue I'ch¡u' mano para (;(Illlcner 1·,;;-, ;11 t·)" ,~:, lil-)lllmn],':<. 
llaje i salvajismo (llle se han cOllld i(lo, a lln < De igual moclo, nada ha faltado en l1il1gun 
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momento a la pobJacinn de Valparaiso pan ~ F~I f;(,],íor CnrZ.-Lo que han didiO los 
su mantenimiento i conservncion. Kadi{' se? Sl'llon's r, ¡IC;'~'l'l'eZ, F:TÚZlll'l¡;, :-:lllárez i Pllga, 
ha i}uejado de hambre, porque desde el prin-I que es rd1,jo ele la opininn unánime do la 
cipio la autoridad administrativa se proveyó Cámara, balita pam deJar bion on claro cuál 
do los alimentos necesarios i los repartió a es nuestro juicio sobre la conducta de las au­
todos, sin distincion de clases e~ la propor- tOl'iclacles de Valparaiso; i no vale la p:ma 
cion necesaria. prolongar este incidente. 

Poco despues, el servicio de agua potable 
quedó restablecido, lo mismo que el de desa- Votllclones 
gües i tranvías eléctricos. 1 de tal manera se 
han contajiado los habitantes de este espíritu El señor OHREGO (Presidente).-Termi-
de disciplina, de órden i de prevision, que hoi nada la primera hora. 
dia se trabaja en Valparaiso mucho mas que Se va a votar si la. Cámara acepta o recha-
aquí, en reparar las ruinas del terremoto. za la lista de Diputados que la mesa ha pro-
. ¡Cómo entánces se dice que las autoridades puesto para que :formen parte de la Comision 

administrativas de Valparaiso, durante este Mista de Presu puestos. 
interregno en que todas las demas cesaron do ElseriorCOKCHA(don1\Ialaquías).-Puede 
hecho en el ejercicio de sus funciones, no han darse por aprobada con mi voto en contra. 
proce:lido ajustándose estrictamente a las El sefíor ORREGO (Presidente).-Si no 
disposiciones por que se rijen en tiempos nor- hai oposicion, podria darse por aprobada 
males, cuando todos los :funcionarios i ma- la lista con el voto en contra del honorable 
jistrados están en sus puestos ejercitando sus Diputado por Concepcion. 
:facultades privativas, i en circunstancias ('n El se110r LIBANO.-Con mi voto ell con­
que todos creÍanlÜS que la capital de la H e- ~ tra tamhien, ponpw en la lista no se ha 
pública pasaba por igual trance i qne no í gllardado proporcionalidad con relae,ion a la 
habia Gobierno a quien recurrir para qne nos> mayoría i milloría el(, l::tC:unul'a. 
sa~vara de la situacion en (lUO nos encon-~ Ji~l seüor PINTO A~UI~HO.:---Me.ior es 

. trabamosl I entonces que s(~ votn, sellor Pl'mndente. 
'l'ermino, puos, honorable Presidente d(~-~ El seüor OU,Hl,X30 Pl'esid,~nte).--En vo­

jando constancia de quo la conducta de las ~ tacion. 
autondades de Valparaiso no ha podido ser) Puesta cn votacirm la lista resultó aproba­
mas correcta ni ménos soyera. I da por treinta i cUldro votos contra cinco, ha-

El señor CONCHA (don Malu<luías).--POl'> iJién!lcsc abstenido de votar die.:: sefior!?s Dipu­
mi parte declaro nuevamente gUf' no ha si- I fados. 
do mi ánimo censurar a las autoridades ele í B~l S('110r ORRJi~GO (Prcsident,¡,).-En con­
Valparaiso, sino únicamentu ma~i:fest~tr ni ele- ~ secllcncia, gueda aprobada la design~cion he­
seo de que se restablezca el nnpeno de la)cha por la Musa de los süüores Dlputac10s 
Constitucion i do lhs leyes, dn manera <¡11I')'P1(> deben formal' parte de la Comision Mis­
no se obligue a nadie a trabajar por fllel'Za? ta de Presupuestos. 
ni se impida a nadie a disponer de lo SllyO ~ , 
como le plazca. ' í §ecretal'Ía (le la Cámara 

Si han hecho bien las autorid¡,des de Yal- ~ 
paraiso, justo es que se les aplauda; si han> El sellor OHUEOO (Presidcmtp).-Apro­
obrado mal, que se les censure. )yedlO L:sta 0pOi'tunic]¡¡c1 para lllL\lliftJstar a la 

];~l señor PUGA l~OI~:.\'I<:,-La nditnd c1dCúmal'a qlle la f),"cn'tal'Í¡l fllnciolln.rú dos(lo 01 
las autoridades administrativas de V nI ¡l<1rai- í Um.es pl',')).imo ('.)1 e11oui.l (Id Congn :so, i ps­
so, sefíores Larrain Alcalde i Gómcz ('<11'1'0- pCl'IJ ([ :lll Iluestras [li'\Jxirnas l'I'\1llÍOlH'S tUl­
ño, ha sido tan correcta i bendlciosa que ha chún lugar tamhicn en a'11101 LJi:31110 edificio. 
producido en todas partos un sentimiento Se suspende pOl' un euarto du hora la 80:,;ion. 
unánime de gratitud, i ha <lucdado sancio- Se !ó¡i,\)!cnrliú lu. sf'slún, 

nada por la quo ha úhst;rvaclo la E~cllla.< Elseiíor Ol~I~EG() (Pre,'iclr:nte).-Fr: '.-is~ 
Corte Suprema, qn.o ha deJado d~l fun;lOIlar I ta de ~tuu los sun~n'es Dqj11t'Cl(1os H() rchnlll 1 

~hll'ante muchos (~laS con el, (1),Jeto <tl' eln ¡no !tal acuc;'do :,:Olll'" .1:,,, I.to <tU,: deba !ra-
Jar en absoluta ltll!'rtad a ([it'has md. '¡-itm's(' en i ,,',I,,!! <!d " ; !evmlt¿: la :"Slull. 

des de tornar tol!us las mcc1;rhs ll' ·0(,8,11'i,'1s; S~· '''o ((( ScsZlil , 

para rosgmlnlnt' la yilb i lus inte'il . > (1(, 
la ciudad de Valparaiso, lo (ille hall !t,'(hiJ) .J. Gl;ILLEll:,lO Cit'Elll1:'" 

con el mayor acierto i enorjí<t. ~ Redactor. 




